Константин Васильев

Два одесских периода жизни профессора Всеволода Викторовича Стратонова

В этом году исполняется 100 лет изгнанию инакомыслящей интеллигенции, осуществленному большевистской властью.

К 80-летию высылки из Украины я опубликовал статью, написанную по материалам протоколов заседаний Политбюро ЦК КП(б) Украины, которые хранятся в Центральном государственном архиве общественных объединений (Киев). 1

К 70-летию этого трагического события у меня появились публикации на страницах «Вечерней Одессы» о двух одесских изгнанниках, профессорах-медиках Б.П. Бабкине² и Д.Д. Крылове³. Здесь должен отметить, что из Одессы были высланы и преподаватели, не имевшие звания профессора. Среди медиков – ассистент 2-й хирургической факультетской клиники Одесского медицинского института Александр Федорович (Исаак Юфудович) Дуван-Хаджи. О нем – в разделе «Питомцы университета» моей книги «Медицинский факультет Новороссийского университета».

Так получилось, что хотя я являюсь историком медицинской науки, мне довелось участвовать в сборе материалов об одесском астрономе Стратонове, который также был в 1922 году выслан из советской страны.

В советскую эпоху увидел свет прекрасный биографический справочник «Астрономы», который выдержал два издания – в 1977 и 1986 годах. Однако не ищите там фамилию нашего героя, а в статье 1956 года об одесском профессоре А.К. Кононовиче – он первый учитель в астрономии Всеволода Стратонова, о последнем сказано: «получив в условиях советской власти



В.В. Стратонов. 1895 год

широкие возможности научной работы, Стратонов, однако, возглавил реакционное крыло профессуры (в Московском университете. - К. В.), боровшееся против советской власти. В 1922 г. советское правительство выслало Стратонова за контрреволюционную деятельность за границу, где он позднее и умер, не дав уже ничего ценного для науки».4 Мы специально привели цитату из работы, вообще-то, добротного исследования, для того чтобы дать читателю почувствовать время 50-х годов, когда появилась эта статья. И мы не хотим кидать камень в советских историков науки

за то, что они не публиковали работы о профессоре Стратонове, – это невозможно было сделать в те годы.

Только с 1990-х годов в московских изданиях появляются первые публикации о В.В. Стратонове (1991, 1997, 2011). Ему посвящен отдельный подраздел в пражской книге «Дом в изгнании» (2008). В 2005 году сотрудники научной библиотеки Одесского национального университета имени И.И. Мечникова, чуткие ко всему новому, что публикуется в мире, поместили биографическую справку о питомце университета в энциклопедическом словаре «Випускники Одеського (Новоросійського) університету», а в 2019 г. последовало еще одно издание этого словаря. Интерес к крупному астроному Стратонову понятен и закономерен, но исследователи и в Чехии, и в России не преследовали цели осветить именно одесские периоды его жизни.

Из проведенного анализа литературы о В.В. Стратонове следует, что о двух одесских периодах жизни видного астрофизика опубликовано крайне мало и с ошибками. Вместе с тем в 2019

году были изданы воспоминания В.В. Стратонова, в которых мы находим рассказ о втором одесском периоде его жизни. ¹¹ Они также требуют критической оценки с точки зрения достоверности приведенных в них фактов и дат.

Цель данной публикации – не повторять сказанное об астрономе Стратонове и им самим написанное, а опираясь на исторические источники, с которыми историки науки еще не работали, дополнить два одесских периода его биографии.

Дата и место рождения Всеволода Стратонова

Всеволод Стратонов родился в семье директора Ришельевской гимназии Виктора Исаевича Стратонова. Родился он в Одессе 5 апреля 1869 года. Эта дата проставлена в два раза в год публиковавшихся – к осеннему и весеннему семестрам – «Списках студентов и посторонних слушателей» Императорского Новороссийского университета. В Российской империи летоисчисление велось по юлианскому календарю, а мы уже более ста лет живем по григорианскому. Так как в XIX веке разница между названными календарями составляла 12 суток, мы должны к 5 прибавить эти самые 12 дней. Получаем 17 апреля 1869 года. Авторы, писавшие о профессоре Стратонове, не вдавались в эти подробности одесского рождения нашего героя. Или, даже посчитав, что 17 апреля – это по старому стилю, переводили эту дату в новый, и у них получалось, что Всеволод родился аж 29 апреля (17+12=29), что, конечно, является ошибкой.

Мы можем попытаться установить место рождения В.В. Стратонова, что, безусловно, представляет интерес. Студенты-медики XXI столетия на вопрос, где мог родиться тот или иной одессит века XIX, дружно отвечают: в местном родильном доме. Они отлично знают, что нынешние врачи-акушеры страхуют возможные риски и поэтому роды современной женщины должны проходить в стационаре, где есть возможность в неотложных случаях оказать немедленную медицинскую помощь. Не так было в прошлые столетия, а точнее – всю предыдущую историю человечества. Женщины ранее рожали на дому –

в хижине, в квартире, во дворце, если хотите, там, где они жили. Новорожденный появлялся на свет на той же кровати, где был зачат. Родильные же приюты, а они были только в больших городах, и их было крайне мало, предназначались для самых бедных женщин, которым негде было голову преклонить. Там они получали бесплатно акушерские пособия с надлежащим уходом и содержанием.

Вспомним «Войну и мир» Л. Толстого. Когда князь Андрей Болконский уезжал на военную службу, он свою беременную супругу оставил в имении Лысые Горы и просил отца, когда будет время жене рожать, послать в Москву за доктором акушером, что было и выполнено. Кроме того, из уездного города была выписана акушерка. Все знают, что роды закончились смертью роженицы, – в ту эпоху материнская смертность была высока.

Не столь состоятельные дворянки вынуждены были для получения акушерского пособия ехать из своих имений в населенные места, где были доктора и повивальные бабки. Так отец Николая Васильевича Гоголя повез свою беременную супругу в местечко Сорочинцы к доктору Трахимовскому, в доме которого она благополучно разрешилась сыном, который стал гениальным писателем. Теперь в этом доме литературно-мемориальный музей Н.В. Гоголя.

Вернемся в Одессу. На Базарной улице под номером 4 до сих пор стоит доходный дом, который принадлежал Стурдзовской общине сердобольных сестер (то есть медицинских сестер, как мы бы теперь сказали). Одну из квартир этого дома снимала семья Катаевых, и в этой квартире родились два брата, ставшие писателями, – Валентин Катаев (родился в 1897) и Евгений Петров (род. 1903), а принимала обоих братьев некая сестраакушерка Акилина Саввишна (об этом рассказал в автобиографической повести «Разбитая жизнь, или Волшебный рог Оберона» В. Катаев). Ныне на фасаде дома, где родились писатели, две мемориальные доски.

Итак, отец Всеволода Стратонова на момент его рождения был директором Ришельевской гимназии. В те года она уже находилась по адресу улица Садовая, 1. Комплекс зданий гимназии сохранился. На самом углу улиц Садовой и Торговой двухэтажный

флигель, а затем длинный внушительный корпус основного здания Ришельевской гимназии, ныне в три этажа.

Вот как раз в этом основном строении на втором этаже кроме четырех классных комнат, кабинетов естественно-исторического и физического, зала заседаний педагогического совета, двух комнат под канцелярию и одной для письмоводителя находилась квартира директора. 12

Напомним, что содержание тогдашнего служащего состояло из трех частей: жалованье + столовые + квартирные. Но квартирные деньги полагались только лицам, которые не пользовались квартирою в натуре. Не всегда, стало быть, предоставлялась казенная квартира. Но не в нашем случае. Таким образом, мы можем утверждать, что Всеволод Стратонов появился на свет Божий на втором этаже данного здания.



Улица Садовая, 1. Досоветская открытка

Отец



Виктор Исаевич и Ольга Акимовна Стратоновы, отец и мать В.В. Стратонова. 1860-е годы

Отец нашего героя Виктор Исаевич Стратонов высшее образование получил в Одессе, где окончил курс Ришельевского лицея с правом на чин 12 класса (согласно «Табели о рангах», чин 14-го класса низший, а 1-го класса - высший). В начале 1860-х он служил учителем истории в Симферопольской гимназии.13 Затем его перевели учителем истории в Одесскую 1-ю гимназию, которая состояла при Ришельевском лицее, а в 1863 году была отделена от лицея, получив самостоятельное бытие с наименованием Ришельевгимназия.14 В Одессе В.И. Стратонов преподавал и в Одесском институте благородных девиц. 15 В связи

с освобождением должности инспектора Ришельевской гимназии, а инспектор был «ближайший помощник» директора гимназии по учебно-воспитательной части, вторым после директора человеком в гимназии, Виктор Исаевич поднялся по служебной лестнице – 25 июля / 6 августа 1865 г. был назначен на названную должность. 16

В этом же 1865 году, 5/17 ноября, инспектор Ришельевской гимназии Стратонов был назначен исправляющим должность директора сей гимназии, 17 и, наконец, 22 июня / 4 июля 1866 года исправляющий должность директора Стратонов был утвержден в этой должности, 18 а в 1870 году он уволился от службы, и с 1871 года семья Стратоновых жила в Екатеринодаре (ныне Краснодар, РФ).

Служащие по ведомству министерства народного просвещения имели гражданские чины, и поэтому мы должны здесь привести чины В.И. Стратонова. В бытность службы в Симферополе он имел чин титулярного советника – чин 9 класса. В Одессе он уже коллежский асессор (с 1864 года; чин 8 класса) 19, затем надворный советник (7 класс), а в 1869 году произведен, опять же за выслугу лет, в коллежские советники (6 класс). 20

Кроме того, служащие награждались орденами. Так 19/31 декабря 1869 года директор гимназии Стратонов «за отличноусердную службу и особые труды» был пожалован орденом Святой Анны 2-й степени.²¹

При директорстве Стратонова как раз состоялось обустройство Ришельевской гимназии в наемном доме № 1 по Садовой улице. Именно он в мае 1866 года заключил контракт с управляющим домами И. Фундуклея на наем упомянутого двухэтажного каменного здания. Все переделки для приспособления оного под помещение гимназии были произведены за счет домовладель-

ца и закончены в августе 1866 года, а в сентябре того же года в этом здании гимназисты приступили к занятиям.

Состоя директором Ришельевской гимназии, Виктор Исаевич опубликовал работу «Сведения о числе учащихся и о состоянии учебной части в гимназиях Одесского учебного округа за 1868/9 академический год». 22 На фотографии мягкая обложка этой публикации с автографом автора.

Просматривая «Новороссийские календари», я натолкнулся на имя некого И.А. Стратонова. В 1840-х годах он учитель в ланкастерской школе в Хотине (ныне в Черновицкой обл.



Украины), а в 50-х уже был смотрителем еврейского училища в том же Хотине. Сразу подумалось, не дед ли он астронома Стратонова. Инициалы хотинского учителя позволяли это предположить. Однако затем последовало разочарование: оказывается, учителя из Хотина звали Исаак Андреевич Стратонов, а Исаак и Исаия (от которого отчество Исаевич) – разные имена.

«Я избрал свою родину - Одессу»

В 1880-х годах наш герой учился в Кубанской войсковой гимназии в Екатеринодаре, которую окончил с золотой медалью. Как выпускник Кавказского учебного округа Всеволод Стратонов мог поступать в три университета – в Харькове, в Киеве или в Одессе. В воспоминаниях он написал: «Я избрал свою родину – Одессу».

Такими образом, В.В. Стратонов возвратился в родной город, тот самый город, где в свое время получал высшее образование в Ришельевском лицее его отец, но лицей к этому времени уже давно – в 1865 году – был преобразован в названный университет.

Всеволод Стратонов поступил на математическое отделение физико-математического факультета Императорского Новороссийского университета, точнее – он поступил на юридический факультет, но сразу же перевелся на отделение математических наук. Студентом университета в Одессе он стал или в 1886, или в 1887 году, в литературе, ему посвященной, на этот счет нет единого мнения, но «Списки студентов и посторонних слушателей» университета в Одессе позволили установить и подтвердить «Воспоминания» нашего героя о том, что он был принят на первый курс в 1887 году, а точнее – в августе того года. Они же позволяют проследить, как он переходил с одного семестра на другой, и весной 1891 года студент Стратонов учился уже на 8 семестре, а тогдашний полный курс обучения на физико-математическом факультете составлял 8 семестров, или 4 курса.

В бытность Стратонова студентом кафедру астрономии и геодезии занимал профессор Александр Константинович Кононович. Он читал лекции и вел практические занятия у В. Стратонова. Для студентов, желающих в свободное от обязательных занятий вре-

мя дополнительно заниматься практически по астрономии, была открыта ежедневно от 6 часов вечера университетская обсерватория, которая находилась в заведывании того же профессора астрономии Кононовича.²⁴

Кроме обычных учебных занятий некоторые из студентов уделяли время для особых работ, так как ежегодно все университетские факультеты предлагали студентам темы для соискания наград медалями. Одну из таких научных работ выполнил В. Стратонов. Тема, предложенная кафедрой астрономии и геодезии, была следующая: «Пассажный инструмент и его применение к определению географических координат». В мае 1891 года за эту работу Всеволод Стратонов получил золотую медаль, а в 1892 году он сдал выпускные экзамены с дипломом первой степени.

Здесь надо обратить внимание, что золотая медаль ему была присуждена не «за выпускную квалификационную работу», как ошибочно утверждают его биографы, а за студенческую научную работу. В статье 134 университетского устава 1884 года на этот счет было сказано: «Для поощрения студентов к научным занятиям факультетскими собраниями ежегодно предлагаются задачи с назначением за удовлетворительные по оным сочинения, смотря по достоинству их, медали золотой или серебряной, или почетного отзыва».

При этом могло оказаться, что на предложенную факультетом тему (задачу) ни один студент факультета (а научную работу могли представлять студенты всех курсов данного факультета) не откликнулся; могла поступить всего лишь одна студенческая работа или две, или три и т. д., но в любом случае их было мало, единицы. Работы принимались факультетами под девизами, проходили рецензирование профессоров, затем на факультетских собраниях принималось решение, присуждать награды представленным работам или нет; а если присуждать, то какие – золотые медали, серебряные медали или, наконец, только почетные отзывы.

Мы обещали не пересказывать воспоминания В.В. Стратонова, но все же дадим одну цитату: «Эта золотая медаль (медаль за научную работу 1891 года. – К. В.), большая и массивная, мирно пролежала у меня тридцать три года вместе с гимназической.

Неожиданно они помогли мне в 1922 году. Большевики высылали меня одновременно с некоторыми другими профессорами из Москвы вместе с семьей. Средств на выезд не дали, а своего имущества у нас почти уже не было. Продал свои золотые медали, и это помогло нам выехать».

И еще об одном ошибочном утверждении биографов нашего астронома. Они пишут, что Всеволод Стратонов окончил университет в 1891 году. Нет, в 1891 году он только окончил полный курс наук математического отделения, получил зачет восьми семестров и, стало быть, был допущен к государственным (выпускным) экзаменам, но только в 1892 году сдал эти самые государственные экзамены, и ему вручили диплом первой степени. Стало быть, В.В. Стратонов окончил университет в 1892 году.

В 1892-1894 годах юный астроном работал «отчасти» в астрономической обсерватории Императорского Новороссийского университета, но «преимущественно» в Николаевской главной астрономической обсерватории в Пулкове. Так он написал в автобиографии, копию которой нам любезно предоставили в научной библиотеке Одесского национального университета им. Мечникова, а в опубликованных воспоминаниях он четко написал, что с мая 1893 года в последующий год он работал в Пулковской астрономической обсерватории, а не в Одессе.

* * *

Таким образом, на 1869-1871 и 1887-1893 годы приходятся два одесских периода жизни, учебы и научной деятельности В.В. Стратонова. Мы не только определили хронологические рамки его одесской биографии, но и выяснили, в каком именно доме родился будущий известный астроном, впервые привели ряд фактов биографии как его самого, так и его отца.

О втором из указанных периодов В.В. Стратонов подробно написал в воспоминаниях «По волнам жизни», и привлеченные нами исторические источники не выявили каких-то ошибок в его воспоминаниях. Желающие не только могут купить два тома этих воспоминаний, но и почитать их в Интернете. Здесь я должен очень сжато изложить то, что вы найдете в его воспоминаниях об Одессе: студенческая жизнь; профессора – А.О. Кова-

левский, А.В. Клоссовский, Н.А. Умов, Ф.Н. Шведов, А.К. Кононович, В.Н. Лигин и др.; приват-доценты – Н.Д. Зелинский и др.; товарищи-студенты: А.Р. Орбинский, В.Ф. Каган, А.С. Оганджанов и др.; открытие памятника Пушкину; однодневная одесская перепись 1891 года; театральная жизнь тогдашней Одессы.

И в заключение. Прах одессита Всеволода Викторовича Стратонова покоится на православной части Ольшанского кладбища в Праге. Когда вы будете в столице Чехии, посетите это кладбище, побродите между могил наших соотечественников. Так сделал я в августе 1995 года, когда в Праге проходила конференция «Русская, украинская и белорусская эмиграция в Чехословакии между двумя мировыми войнами». Тогда я нашел и сфотографировал места упокоения профессоров Новороссийского университета терапевта С.С. Груздева и патологоанатома Д.П. Кишенского.

Литература

- 1 Васильев К.К. Философский пароход 1922 года: по материалам протоколов заседаний Политбюро ЦК КП(б) Украины // Сумська старовина. 2002, № 10, с. 258-263.
- 2 Васильев К.К. «Исключить из списков»: к 70-летию разгрома высшей школы Одессы: [О проф. Б.П. Бабкине] // Вечерняя Одесса. 1992, 12 сент., № 160 (5642), с. 3.
- ³ Васильев К.К. Высланные: к 70-летию разгрома высшей школы Одессы [О проф. Д.Д. Крылове] // Вечерняя Одесса. 1992, 8 авг., № 139 (5621), с. 3.
- ⁴ Корпун Я.Ю., Цесавич В.П. Александр Константинович Кононович, выдающийся украинский астрофизик; его предшественники и ученики // Историкоастрономические исследования. М., 1956, Вып. 2, с. 347.
- 5 Бронштэн В.А. Изгнание Стратонова // Природа. 1991, № 1, с. 124-128.
- ⁶ Бронштэн В.А. Стратонов Всеволод Викторович // Русское зарубежье. Золотая книга эмиграции. Первая треть XX века. Энциклопедический биографический словарь. М.: РОССПЭН, 1997, с. 603-607.
- ⁷ Стратонов Всеволод Викторович // Российское научное зарубежье: Биобиблиографический справочник. М., 2011, с. 569.
- ⁸ Петухов С. Всеволод Стратонов. Бури солнечные и бури социальные // Дом в изгнании. Очерки о русской эмиграции в Чехословакии. Прага, 2008, с. 103-106.
- ⁹ Стратонов В.В. // Випускники Одеського (Новоросійського) університету. Енциклопедичний словник. – Одеса, 2005, с. 198.

- 10 Стратонов В.В. // Випускники Одеського (Новоросійського) університету ім. І.І. Мечникова. Енциклопедичний словник. – Одеса, 2019, с. 167.
- ¹¹ Стратонов В.В. По волнам жизни. В двух томах. М.: НЛО, 2019.
- 12 Заузе Р.Э. Исторический очерк Ришельевской гимназии. Одесса, 1881, с. 80.
- 13 Новороссийский календарь на 1862 год. Одесса, 1861, с. 297.
- ¹⁴ Новороссийский календарь на 1863 год. Одесса, 1862, с. 311.
- ¹⁵ Новороссийский календарь на 1865 год. Одесса, 1864, с. 81.
- ¹⁶ Циркуляр по управлению Одесским учебным округом. 1865, № 7, с. 507 (далее: Циркуляр...).
- 17 Циркуляр... 1865, № 11, с. 856.
- 18 Циркуляр... 1864, № 8, с. 338.
- 19 Циркуляр... 1864, № 8, с. 338.
- ²⁰ Циркуляр... 1870, № 10, с. 405.
- 21 Циркуляр... 1870, № 1, с. 12.
- ²² Стратонов В.И. Сведения о числе учащихся и о состоянии учебной части в гимназиях Одесского учебного округа за 1868/9 академический год. Одесса, 1870. 28 с.
- ²³ Список студентов и посторонних слушателей Императорского Новороссийского университета в осеннем полугодии 1888-89 учебного года. По физико-математическому факультету. Одесса, 1888, с. 10-11.
- ²⁴ Обозрение преподавания в Императорском Новороссийском университете на весеннее полугодие 1891 года. Одесса, 1891, с. 25-26.

